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ZADANIA KONKURSOWE 

I etap  
XXVII edycja konkursu „Bieg po Indeks” 

 
Zestaw 1 

 

Zadania z matematyki 

Treści zadań: 

Zadanie 1.  

Dla jakich wartości parametru  a  równanie: 2 2
(4 2) 3 2 0x a x a a− − + − =   ma 

dokładnie dwa różne pierwiastki rzeczywiste? 

 

Zadanie 2.  

Obliczyć  o
sin 75   bez użycia tablic wartości funkcji trygonometrycznych, 

a następnie wykazać, że liczba te jest pierwiastkiem równania:  

2
4 2 2 1 0x x− − = . 

 

Zadanie 3.  

Na kuli o promieniu  R  opisano stożek, którego pole powierzchni bocznej jest 

czterokrotnie większe od pola podstawy. Jaki procent objętości tego stożka 

stanowi objętość kuli? 

 

Zadanie 4.  

W układzie kartezjańskim XOY zaznaczyć zbiór punktów, których współrzędne 

spełniają układ nierówności:  
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Zadanie 5.  

Ze zbioru liczb {1, 2, 3, 4, 5}  wybieramy losowo i niezależnie dwie liczby  x  i  

y.  Jakie jest prawdopodobieństwo zdarzenia A, polegającego na tym, że 

wylosowane liczby spełniają warunek: 2 2
25x y+  ? 

 

 

Zadania z informatyki  

Treści zadań: 

Zadanie 1. 
Opracuj w pseudokodzie lub dowolnym języku programowania funkcję, która umożliwi sprawdzenie czy punkt leży 
wewnątrz trójkąta. 
 
Zadanie 2. 
Projektowane są dwukanałowe rury o średnicy d, które planuje się wytworzyć w technologii przyrostowej. 
Wytworzone kanały w przekroju rur mają mieć to same pole (P1 = P2) i różnić się długością obwodów (patrz rys. 
1).  
Należy opracować program w dowolnym języku programowania, który dla zadanej średnicy d umożliwi dobranie 
długości promienia r (o początku w punkcie Sr stycznym do powierzchni rury) w celu spełnienia założeń 
projektowych. 

 
Rys. 1. Schemat do analizy promienia kanału rury (przekrój) 
 
W opracowanym programie można przyjąć, że d = 20 mm. 
 
Zadanie 3. 
Szyfrowanie to proces konwersji informacji lub danych w tajny kod, aby ukryć ich prawdziwe znaczenie i zapobiec 
nieautoryzowanemu dostępowi. Używa się go do ochrony poufności danych, zapewniając, że tylko uprawnione 
osoby mogą uzyskać dostęp i odczytać oryginalne dane za pomocą klucza deszyfrującego. 
Napisz w dowolnym języku programowania program, który zaoferuje możliwość szyfrowania lub deszyfrowania 
ciągu znaków ASCII przy użyciu podanego klucza szyfrowania i operatora XOR (alternatywa wykluczająca). 
Program powinien pobierać od użytkownika na wejściu co najmniej trzy argumenty w następujący sposób: 

program.exe [tryb] [klucz] [treść] 

• Program posiada dwa tryby działania. Jeżeli ma szyfrować dane, to jako argument tryb podawana jest 
litera s. Jeżeli ma dane deszyfrować, argument ten wynosi d. 

• Program powinien obsługiwać klucze ośmiobitowe. Oznacza to, że klucz powinien być liczbą dziesiętną z 
zakresu [0, 255]. 

• Jeżeli tryb pracy został ustawiony na szyfrowanie, to argument treść zawiera jawny ciąg znaków ASCII do 
zaszyfrowania. Jeżeli natomiast program ma dane odszyfrować, to w tym argumencie dane muszą zostać 
zapisane w postaci czytelnego ciągu bajtów ASCII, które stanowią zaszyfrowane dane zapisane 
szesnastkowo (patrz przykład poniżej). 

• W obu trybach pracy cały ciąg podlega następującej operacji: 
tresc[ i ] = tresc[ i ] ^ (k & 0xFF); 



• gdzie i to pozycja znaku w ciągu, ^ to operator XOR, a k to klucz szyfrowania/deszyfrowania. 

• Program powinien po wykonaniu operacji wydrukować albo nowo zaszyfrowany ciąg znaków w postaci 
czytelnych bajtów zapisanych szesnastkowo, albo odszyfrowany ciąg w postaci jawnego tekstu ASCII. 

• W przypadku gdy użytkownik wpisał za mało argumentów, podał klucz spoza zakresu lub podał 
nieprawidłowy ciąg do odszyfrowania, program powinien wypisać stosowny komunikat błędu. 

 

Przykładowe wykonanie programu w konsoli może wyglądać następująco: 

 

Cel: Zaszyfrowanie ciągu „Lorem ipsum” kluczem (77)10 
Polecenie: program.exe s 77 Lorem ipsum 
Wynik: 01223F28206D243D3E3820 
 
Cel: Odszyfrowanie ciągu 01223F28206D243D3E3820 kluczem (77)10 
Polecenie: program.exe d 77 01223F28206D243D3E3820 
Wynik: Lorem ipsum 
 
Cel: Odszyfrowanie ciągu 0123456789ABCDEFGHIJKLM kluczem (204)10 
Polecenie: program.exe d 204 0123456789ABCDEFGHIJKLM 
Wynik: Nieprawidlowy ciag do odszyfrowania (w szesnastkowym ciągu dopuszczalne sa tylko cyfry 0-9 A-F) 

 

 

 

Zadanie 4. 
Na rysunkach 2 i 3 przedstawiono fragmenty bazy danych dziennika szkolnego zrealizowanego w Microsoft Access. 
Na rysunku 2 znajduje się widok projektu (struktura) jednej z tabel, na rysunku 3 widok arkusza danych następnej 
tabeli. Pozostałe tabele zawarto w kwerendzie na listingu 4. 
Na podstawie przedstawionych informacji wykonaj następujące zadania: 

1. Opracuj kompletny schemat (diagram, model fizyczny) bazy danych lub odpowiedni skrypt SQL tworzący 
taką strukturę. Pamiętaj o odpowiednich typach danych i relacjach. 

2. Przeanalizuj strukturę tabeli uczeń i wskaż, która z kolumn jest kluczem sztucznym, a która kolumna 
mogłaby być kluczem naturalnym. 

3. Zaproponuj modyfikację rozbudowę bazy danych, aby za pomocą encji słownikowej oznaczać rodzaj 
oceny, np.: sprawdzian, praca klasowa, kartkówka, aktywność. Pamiętaj o zachowaniu zasady 
redundantności danych. 

 

 
Rys. 2 Widok projektu tabeli uczeń 

 

 
Rys. 3 Widok arkusza danych tabeli ocena 

 
Listing 4. Kwerenda zawierająca informacje o kolejnych tabelach 
SELECT n.NA_Imie, n.NA_Nazwisko, p.PR_Nazwa  from ((Nauczyciel n inner join Ocena o 
on n.NA_Id = o.OC_NA_Id) inner join Przedmiot p on o.OC_PR_Id = p.PR_Id) group by 
n.NA_Nazwisko, n.NA_Imie, p.PR_Nazwa 

 

 



 
Zadanie 5. 
Napisz w pseudokodzie lub w dowolnym języku programowania program do wyznaczenia macierzy 
transponowanej z macierzy A przedstawionej na rysunku 6. 

 3 1 5 2 4 19 7 
 52 4 4 11 3 4 45 
 3 26 18 63 42 3 4 
A= 6 7 4 35 76 6 33 

 4 44 2 43 4 12 44 
 7 19 42 28 20 2 25 
 99 10 85 15 42 3 6 
 24 4 23 5 70 2 24 

Rys. 6 Struktura bazy danych 

 

 

Zadania z fizyki 

Treści zadań: 

1. Prostopadłościenny zbiornik o podstawie 14 na 17 cm wypełniany jest identycznymi cukierkami o 

objętości 50 mm3 i masie 0,02 g. Załóż, że pusta przestrzeń pomiędzy cukierkami jest 

zaniedbywalnie mała. Jeżeli wysokość warstwy cukierków rośnie z szybkością 0,25 cm/s to z jaką 

szybkością (w kg/min) rośnie ich masa w zbiorniku? 

2. Pomiędzy dwoma punktami rozwieszono łańcuch o długości l oraz przegubowo połączone dwa 

pręty, których suma długości też wynosi l. Który ze środków ciężkości znajduje się niżej, łańcucha 

czy układu prętów? Zauważ, że łańcuchowi można nadać kształt łańcucha oraz, że wkładamy w to 

pracę mechaniczną. 

3. Z niezakręconego dokładnie prysznica wiszącego 2 m nad dnem wanny kapią krople w regularnych 

odstępach czasowych. Jednocześnie gdy pierwsza kropla uderza o wannę to czwarta odrywa się 

od prysznica. Oblicz jak wysoko znajduje się wtedy druga i trzecia kropla. 

4. Elektron poruszający się poziomo z prędkością 1.2·107 m/s wpada w przestrzeń gdzie działa na 

niego pionowa siła o wartości 4,5·10-16 N. Masa elektronu to 9,11·10-31 kg. Oblicz odległość na 

jaką w pionie przesunie się elektron gdy w poziomie przemieści się o 30 mm. 

5. Blok o masie 250 g upada na pionową sprężynę o współczynniku sprężystości 2.5 N/cm po czym 

powoduje odkształcenie sprężyny o 12 cm (do momentu chwilowego zatrzymania się). Jaką pracę 

wykonała w tym czasie siła grawitacji a jaką siła sprężystości? Jaką prędkość miał blok tuż przed 

zetknięciem ze sprężyną? 

 

 


